

我国首个老年健康服务体系指导性文件出台

新华社北京11月1日电(记者王秉阳)国家卫健委等8部门联合出台的《关于建立完善老年健康服务体系的指导意见》于1日公布,国家卫健委老龄健康司司长王海东在新闻发布会上表示,这是我国首个关于老年健康服务体系的指导性文件。

2018年我国人均预期寿命为77.0岁,据研究,我国人均健康预期寿命仅为68.7岁。“患有一种以上慢性病的老年人比例高达

75%,失能和部分失能老年人超过4000万,老年人对健康服务的需求非常迫切。”王海东表示。

按照老年人健康特点和老年人健康服务需求,意见围绕健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护6个环节,提出了具体工作任务。此外意见还提出6项保障措施,包括强化标准建设、政策支持、学科发展、队伍建设、信息支撑和组织保障。

意见提出了三项具体量化工作指标。一是到2022年,二级及以上综合性医院设立老年医学学科的比例达到50%以上。二是到2022年,80%以上的综合性医院、康复医院、护理院和基层医疗卫生机构成为老年友善医疗卫生机构。三是到2022年,基层医疗卫生机构护理床位占比达到30%。

王海东表示,这几年国家重视康复护理工作的推进,但现有

的康复和照护服务的资源远远不能满足需求。未来将鼓励一部分综合性医院转型为康复和护理机构,发挥医疗优势,延伸到居家和社区失能老人的护理。同时,还将积极推动长期照护保险的试点,要解决长期照护支付问题。“据目前已开展试点地区的经验表明,长期照护保险能够很好地推动长期照护服务的发展,能够非常好地满足失能老人的护理需求。”

我省启动角膜盲扶贫复明项目

新华社郑州11月1日电(记者王烁)日前,由河南省慈善总会、中国再生医学国际有限公司发起成立的“河南省角膜盲慈善扶贫复明项目”在河南省人民医院启动。未来五年,500枚价值1000万元的生物工程角膜将帮助河南省经济困难的角膜盲患者重见光明,其中首批100枚将定向用于河南省立眼科医院(河南省人民医院眼科)为省内贫困角膜盲患者实施复明手术。

据介绍,河南现有单眼盲和双眼盲角膜盲患者20多万人。同时,每年新增角膜盲患者1万人(按照发病率万分之一的比例)。河南省每年角膜移植手术有600至800例,大量角膜盲患者因盲致贫,给其家庭及社会带来了沉重的负担。

河南省立眼科医院角膜及眼表疾病中心主任任胜卫表示,河南省人民医院每年大概会接到600至800位需要角膜移植患者的申请,但是最终仅有三分之一的人能够移植,角膜供体的缺乏是一大因素。此次复明项目的启动,将给需要角膜移植手术、适合使用生物工程角膜材料且家庭贫困的患者提供很好的复明机会。

诺如病毒又到高发季 如何预防护理

新华社杭州11月1日电(记者黄筱)又到秋冬诺如病毒高发季,不少家长都收到了学校的健康提醒通知。杭州市疾控专家表示,诺如病毒在学校、托幼机构和医疗机构等人群聚集场所中容易出现感染,家长在引起重视的同时也不必过度紧张,对症治疗、科学防护,短时间即可康复。

据了解,诺如病毒具有明显的季节性,约80%的病例发生在10月至次年3月,传播途径包括人传人、经食物和经水传播,最常见症状是腹泻和呕吐,其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛等。儿童更容易出现呕吐,成人中腹泻更常见。诺如病毒感染病例的病程通常较短,症状持续时间平均为2至3天,婴幼儿、老年人、抵抗力较差者恢复较慢,可有5至7天。

浙江省人民医院儿科主任罗晓明表示,诺如病毒感染并不难治,作为一种自限性疾病,一般3天左右症状即可消失,重症患者对症治疗亦可康复。

疾控专家表示,诺如病毒目前没有特异性抗病毒药物和疫苗可供使用,家长应做好预防和病后护理工作,例如要求孩子勤洗手,尽量不去人多密闭不通风的地方,餐具生熟分开,避开呕吐物等。

若不小心中招,家长可关注孩子有无脱水症状,要口服补液盐,如果呕吐严重,需要到医院静脉输液,看病时请戴口罩,避免四处触摸公共场所表面,回家后及时洗手;饮食上尽量清淡,可喂白粥、米汤水。

罗晓明特别提醒容易紧张的家长们不要自行服用抗生素,“这是错误的方法,抗生素对诺如病毒是无效的,只有部分合并细菌感染的病例才需选用,建议家长视孩子具体情况到医院就诊。”

首钢滑雪大跳台建设完成

这是11月1日拍摄的首钢滑雪大跳台。

10月31日,2022年北京冬奥会跳台滑雪比赛项目场馆——首钢滑雪大跳台建设完成,并基本具备比赛条件。

首钢滑雪大跳台选址在北京首钢老工业园区北区,2018年12月开工建设,建设者在300多天建设周期内攻坚克难,使首钢滑雪大跳台成为北京冬奥会北京赛区首个建成的新建比赛场馆。

新华社记者 张晨霖 摄



两部门通告:不得通过互联网销售电子烟

新华社北京11月1日电(记者刘羊旻)为进一步保护未成年人免受电子烟侵害,国家烟草专卖局、国家市场监督管理总局1日对外发布通告要求,不得向未成年人销售电子烟,不得通过互联网销售电子烟,不得通过互联网发布电子烟广告。

电子烟是一种特殊的烟草产品,一般由烟油和烟具组成。烟油主要由烟碱(尼古丁)制成并通过电子烟具将尼古丁以及各类添加剂雾化后供消费者吸

食。

国家烟草专卖局有关负责人表示,很多电子烟企业以年轻人作为互联网营销的重点,用“帮助戒烟”“健康无害”等违背客观事实的宣传误导消费者。但事实上,多数电子烟在原材料选择、添加剂使用、工艺设计、质量控制等方面随意性很强,存在不安全成分添加、烟油泄漏、劣质电池等严重安全隐患。

据调查,国内电子烟市场以网络销售为主,电商平台、社交

平台、直播平台以及电子烟企业的对外销售网站等是电子烟销售的主要渠道。此外,电子烟零售实体店向未成年人销售电子烟、销售假冒伪劣产品等违法违规行为也屡见不鲜。

对此,国家烟草专卖局、国家市场监督管理总局等部门将进一步加大对电子烟监管的力度。通告明确要求,各类市场主体不得向未成年人销售电子烟;敦促电子烟生产、销售企业或个人及时关闭电子烟互联网销售

网站或客户端,电商平台及时关闭电子烟店铺并将电子烟产品及时下架,电子烟生产、销售企业或个人撤回通过互联网发布的电子烟广告。

通告要求,烟草专卖行政主管部门加大对电子烟产品的市场监管力度,加强对通过互联网推广和销售电子烟行为的监测、劝阻和制止,对发现的各类违法行为依法查处;任何组织和个人对向未成年人销售电子烟的行为要予以劝阻和制止。

公安部拟推新规 群众拍照举报交通违法行为可当处罚证据

新华社北京11月1日电(记者刘奕湛)遮挡号牌、违法占用应急车道、实线变道……日常生活中,大家常会看到一些交通违法行为。日前,公安部对道路交通安全违法行为处理程序规定进行修改,拟规定对群众抓拍下来的车辆违法行为照片、视频资料,经查证属实的,可以作为处罚的证据。

据介绍,为进一步规范和完善道路交通安全违法行为处理程序,公安部起草了《公安部关于修改〈道路交通安全违法行为处理程序规定〉的决定(征求意见稿)》,向社会各界公开征求

意见。征求意见稿增加规定,单位或者个人提供的违法行为照片或者视频等资料,经查证属实的,可以作为处罚的证据。对群众举报的违法行为照片、视频资料的审核录入要求,参照本规定执行。

据了解《道路交通安全违法行为处理程序规定》2004年颁布,2008年修订。但随着经济社会的发展,违法处理面临新形势、新要求,程序规定需要不断完善。征求意见稿重点针对非现场交通违法行为处理中存在的问题进行了修改。

为方便机动车所有人或管理人、驾驶人及时就近处理交通违法行为,避免往返违法行为发生地,当事人明确接受异地处理的,征求意见稿拟规定,处理地公安机关交通管理部门可以协助违法行为发生地公安机关交通管理部门调查违法事实、代为送达法律文书、代为履行处罚告知程序,由违法行为发生地公安机关交通管理部门按照发生地标准作出处罚决定。

征求意见稿还明确了违法信息通知的要求,将原来公安交管部门可以将违法信息通知机动车所有人或者管理人,修改为

公安交管部门应当通过移动互联网应用程序、手机短信或者邮寄等方式通知机动车所有人或者管理人。同时,增加了交通警察在执勤执法时发现机动车有违法行为逾期未处理的,当场告知当事人的规定。

据了解,由于交通技术监控设备记录违法行为后,无法确定实际驾驶人,因此违法行为全部记录在机动车名下。此次修改,对交通技术监控设备记录的违法行为信息进行信息,能够确定实际驾驶人的,公安机关交通管理部门可以将该违法行为记录在实际驾驶人名下。